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省第十二次党代会精神专题宣讲工作方案

深入学习宣传贯彻省第十二次党代会精神，是当前和今后一个时期全省各级团组织、团干部和广大团员青年的重要政治任务。按照省委相关部署，结合工作实际，特制定专题宣讲工作方案。具体内容如下。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，结合学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，全面准确、系统深入宣讲省第十二次党代会精神，激励全省广大团员青年在新征程上踔厉奋发、勇毅前行，为推动新时代治蜀兴川再上新台阶、开创全面建设社会主义现代化四川新局面作出新的更大贡献。
二、宣讲重点
以省第十二次党代会报告和王晓晖同志在闭幕会、省委十二届一次全会上的重要讲话精神为重点，以省委审定的《学习贯彻省第十二次党代会精神宣讲提纲》为基本依据。深入宣讲省第十二次党代会的重大意义，宣讲过去五年四川各项事业取得的显著成绩，宣讲习近平总书记对四川工作系列重要指示精神在巴蜀大地落地生根的生动实践，宣讲推动新时代治蜀兴川事业发展的思想旗帜，宣讲全面建设社会主义现代化四川的总体谋划和战略牵引，宣讲未来五年全省经济社会发展的重点任务，宣讲纵深推进全面从严治党的明确要求，在全省营造学习宣传贯彻省第十二次党代会精神的浓厚氛围。
三、宣讲安排
集中宣讲从6月初全面启动，持续到国庆节前，做到全面覆盖，亮点突出。
（一）团干部带头开展宣讲
团省委主要负责同志带头宣讲，其他班子成员到联系指导市（州）和分管领域，采取调研、座谈等多种方式开展宣讲。持续开展“团干部上讲台”活动，团省委机关各部（室）、各直属事业单位主要负责同志在省团校等干部培训阵地授课宣讲。各市（州）、县（市、区）团委班子成员，省直属团（工）委主要负责同志深入普通青年开展宣讲。团省委直属机关副处级以上党员领导干部和党支部书记深入基层、面向青年开展宣讲。7月1日前每人至少宣讲1场（次）。
（二）青年宣讲分团深入基层宣讲
以省委宣讲团新时代文明实践青年宣讲分团成员为主体，面向青少年启动“百人千场”宣讲活动，扩充吸纳青年博士生、各领域青年先进典型，组织开展集体备课，结合开展“青年大学习”宣讲交流进校园活动和“青年讲师团进学校”活动，深入新时代文明实践中心、企业、农村、机关、校园、社区等领域开展专题宣讲。各市（州）团委组织本级新时代文明实践青年宣讲分团、青年讲师团成员，广泛开展形式多样的宣讲活动。7月1日前每人至少宣讲3场（次），9月30日前完成10场（次）宣讲。
（三）各战线广泛开展宣讲
组织“青马工程”学员、学联学生会工作人员在本校积极开展宣讲分享。组织青企协会员、农村致富带头人依托各类培训和研学活动，积极开展宣讲交流。组织红领巾巡讲团成员利用学校现有的专家讲座、论坛活动、主题队课、红领巾小社团活动等载体，面向少先队员开展宣传宣讲。组织青年志愿者开展学习分享活动。以“青联大讲堂”为平台，组织青联委员开展专题宣讲。
（四）线上开展融合式宣讲
加大新媒体传播力度，主动适应青少年认知习惯和喜好特点，设计推广一批喜闻乐见的宣传产品。开设“理响巴蜀”专栏，通过网络直播、网络视频、网上交流访谈等形式，推出一批理论宣讲类融媒体产品，推动构建网上网下一体联动、同频共振的融合式理论宣讲工作格局。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各级团组织要高度重视，周密部署，以开展“四比四抓四促进”专项行动为切入，充分发挥团干部示范带动作用，结合各地各单位实际制定切实可行的宣讲工作方案，及时对宣讲情况、特色亮点、典型事迹等进行宣传报道。要按照疫情防控常态化有关要求，统筹做好宣讲工作和疫情防控，做好应急预案和应急处置，确保宣讲活动安全有序开展。
（二）把握正确导向。要突出宣讲工作的政治性、理论性、政策性，全面准确开展宣讲，把握好导向、把握好基调、把握好时度效，牢牢掌握宣讲的主导权、话语权。要强化纪律观念，落实把关责任，重大问题按照省委明确的统一口径把握，拿不准的要及时请示报告。
（三）务求宣讲实效。要注重与学习宣传贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想以及关于少年儿童和少先队工作的重要论述相结合，与学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神相结合，与党史学习教育、学习团史和青年运动史相结合，在总结运用以往宣讲经验的基础上，采取通俗易懂的方式开展宣讲。要善于运用事实、数据、典型案例和生动活泼接地气的语言，讲清道理、阐明观点，做到深入浅出、入脑入心，推动学习宣传贯彻省第十二次党代会精神走深走实，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
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